



**AGRICULTURE UNIVERSITY,
JODHPUR**
JODHPUR 342304, Rajasthan, India
कृषि विश्वविद्यालय, जोधपुर
जोधपुर 342304, राजस्थान, भारत

Telefax
0291 2570710(O)
0291-2570711
E-mail: vcunivag@gmail.com

डॉ. एम.एल. मेहरिया
सूचना एवं जनसम्पर्क अधिकारी

दिनांक 29.01.2018

प्रेस नोट
कृषि विश्वविद्यालय, जोधपुर में
दिनांक 28-31 जनवरी तक कृषि मेले (राफ-2018) का दूसरा दिन

कृषि विश्वविद्यालय, जोधपुर एवं कृषि और किसान कल्याण मंत्रालय, भारत सरकार नई दिल्ली के संयुक्त तत्वाधान में कृषि विश्वविद्यालय, जोधपुर में मंडोर स्थित मुख्यालय परिसर पर चल रहे मेले के दूसरे दिन किसानों हेतु समन्वित कृषि पद्धति एवं जैविक खेती विषय पर विशेष सत्र का आयोजन किया गया। इस सत्र में अलग अलग विषय विशेषज्ञों द्वारा किसानों को विभिन्न विषयों की जानकारी दी गई जिसमें कुलपति डॉ बलराज सिंह ने किसानों की आय दोगुनी करने के विभिन्न आयाम एवं आजिविका सुरक्षा विषय पर किसानों को व्याख्यान दिया। मेले के प्रभारी अधिकारी एवं निदेशक प्रसार शिक्षा डॉ ईश्वर सिंह ने कृषि के विकास में कृषि विज्ञान केन्द्रों की भूमिका विषय पर विस्तृत जानकारी दी। मेले में प्रगतिशील किसान श्री रतनलाल डागा ने किसानों को सम्बोधित करते हुए जैविक खेती में नवाचार एवं महत्व विषय पर विस्तृत प्रकाश डाला। इस अवसर पर सेवानिवृत्त वैज्ञानिक डॉ अल्लानूर ने जैविक खेती में समन्वित कीट प्रबन्धन के महत्व विषय पर जानकारी प्रदान की। आफरी जोधपुर के आईएफएस श्री उमाराम ने वन्य वृक्षों के फसल उत्पादन में महत्व विषय पर किसानों को जानकारी दी।

मेले के दूसरे दिन देश के विभिन्न राज्यों जैसे राजस्थान, गुजरात के करीब 500 किसानों ने मेले के विभिन्न तकनीकी सत्रों एवं मेले में लगी प्रदर्शनीयों और प्रश्नोत्तरी कार्यक्रमों में बढचढ कर हिस्सा लिया। इस अवसर पर तीनों कृषि महाविद्यालयों, मंडोर-जोधपुर, सुमेरपूर-पाली और नागौर से विद्यार्थियों ने मेले में आकर भाग लिया। मेले में जोधपुर जिले के विभिन्न विद्यालयों के कृषि अध्ययनरत विद्यार्थियों जैसे चौपासनी स्कूल, सरस्ती विद्या मंदिर, सूरसागर, कैम्ब्रिज विद्यालय एवं कई महाविद्यालयों जैसे एफडीडीआई, जोधपुर के विद्यार्थियों ने मेले का भ्रमण किया। भ्रमण के दौरान इन छात्रों को कृषि विश्वविद्यालय में अनुसंधान के क्षेत्र में चल रही विभिन्न गतिविधियों की जानकारी दी गई।

इस मेले में राजस्थान पशुचिकित्सा और पशुविज्ञान विश्वविद्यालय, बीकानेर द्वारा स्वदेशी गौवंश संवर्द्धन के लिये लगाई गई प्रदर्शनी, श्रीजीहाईटेक एग्रो इन्डस्ट्रीज, फाल्कन इन्डस्ट्रीज तथा अरावली एग्रो साइंस की प्रदर्शनी किसानों के लिये विशेष आकर्षण का केन्द्र रही। सीपीआर प्रशिक्षण प्रदर्शनी में निःशुल्क रूप से प्रशिक्षण प्रदान किया गया जिसमें कार्डियक अरेस्ट की घटनाओं, हार्टपम्पिंग द्वारा मरीज की जान को कैसे बचाया जा सके इस बारे में किसानों और विद्यार्थियों को अवगत कराया गया। मेले के तीसरे दिन दिनांक 30.1.2018 को फसल उत्पादन एवं उद्यानिकी के विषय पर विशेष सत्रों का आयोजन किया जायेगा।

(डॉ एम.एल. मेहरिया)

